

学习雷锋精神 续写时代篇章

全省首批 伍隍镇印合村挂牌 农村法治教育基地

精神文明创建·文明实践



赠送图书。



宣传各类知识。



义诊现场。全媒体记者刘佳雨、黄瑞摄



了解雷锋光荣事迹。

本报讯(王强 胡固 刘小绫 姚阳 孙小红 全媒体记者 胡佳音 李月霁 卢嗣晨 谢承爽 实习生 李晓菊 实习生 舒晶)今年3月5日是第60个学雷锋纪念日,3月是学雷锋月。为弘扬雷锋精神,连日来,我市各地各部门开展形式多样的学习雷锋精神活动,不断扩大志愿服务的覆盖面和影响力,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

“学习雷锋好榜样 忠于革命忠于党……”3月1日,伴随着合唱《学习雷锋好榜样》的清澈童声,由省委讲师团、市委宣传部等单位联合举办的“理响资阳·续写新时代雷锋故事”主题宣讲展示活动在雁江七小拉开序幕。

活动中,成都社会组织党建研究会副会长、成都高新区志愿者协会理事长吴元兵,以志愿服务视角对如何续写新时代雷锋故事作了生动阐述,并现场赠送书籍《志愿服务活动策划与传播》《志愿大家说》。此外,来自我市各县(区)的“理响资阳”宣讲团成员、党员志愿者、文艺志愿者、“两新组织”志愿者代表等也结合自身岗位,从不同角度,以主题宣讲、文艺宣讲、微宣讲等多种群众喜闻乐见的形式讲述自己的传承故事。

“通过今天的活动,我学到了很多知识,也明白了雷锋精神的可贵之处。”参与此次宣讲活动的雁江七小四年级学生吴金贝儿表示,她将在今后的学习生活中帮助同学、老人,积极参加志愿服务,把雷锋精神传承好、践行好。

近日,雁江、安岳、乐至均启动了学雷锋志愿服务活动。启动活动中,各地为2022年优秀志愿服务项目、集体和个人颁奖,还集中开展了医疗健康义诊、法律宣传、科学普及、文艺宣传等一系列志愿服务活动,满足了不同群众需求,获得群众的一致好评。

据了解,接下来,雁江区将持续深化3月学雷锋志愿服务月活动,集中发布“风新雁江”“艺动雁江”

等100个文明实践活动项目,引领全区学雷锋志愿服务活动广泛开展,积极营造崇德向善、文明有爱的良好社会氛围。安岳县文明办将组织全县各级各部门和乡镇(街道)新时代文明实践所(站),开展文明旅游、医疗健身、消费维权等系列志愿服务活动,推动雷锋精神进机关、进企业、进村社、遍城乡,不断扩大志愿服务的覆盖面和影响力,让“红马甲”在安岳大地闪耀文明之光。乐至将持续组织开展绿色环保、校园学雷锋、文明旅游引导等形式多样的文明实践志愿服务活动,引导更多群众成为文明实践的参与者。

市教体系统也以多种方式全面开展学习雷锋精神活动,让雷锋精神代代传。日前,资阳军分区、市委宣传部、市教体局在资阳中学举行了全国国防教育示范学校授牌仪式暨“雷锋精神代代传”主题教育活动,拉开了市教体系统学雷锋活动序幕,掀起各地各校学雷锋活动的高潮。全市350多所学校以“3·5学雷锋”纪念日为契机,提前组织开展“学雷锋”主题班会、主题活动、主题故事会3500余次,举行学雷锋主题演讲比赛、征文比赛300余场次。部分城乡学校组织进社区、敬老院、大型广场等地,开展志愿服务活动。各地各校注重学雷锋活动考核评价,在校内全面开展为期3个月的“雷锋式班集体”“雷锋式青少年”评比活动;形成学雷锋长效机制,各校主动将其与学校教育、社会实践等活动相结合,常态化开展校园“礼仪之星”评选、文明就餐、文明宿舍评比等活动。

3月2日下午,资阳市老年大学组织师生在雁城表弘广场开展了主题为“传承弘扬雷锋精神·助力创建文明城市”的文艺汇演志愿服务活动。现场展示了古筝弹奏、舞蹈、京剧、瑜伽、葫芦丝、非洲手鼓和书画等才艺,抒发对伟大祖国、对资阳热爱、对美好生活的热爱。

本报讯(李琳玲)3月2日,雁江区伍隍镇印合村被正式授牌农村法治教育基地。这是全省首批,也是雁江区首个农村法治教育基地,将作为培育农村学法用法示范户、法律明白人和开展农村法治宣传教育的示范平台,更好地服务农民群众学法用法。

近年来,印合村坚持“政治引领、法治保障、德治教化、自治强基、智治支撑”的五治融合理念,积极探索法治文化与红色文化相结合,深入挖掘剿匪等红色历史,精心打造红色法治宣传教育基地,取得了良好的普法效果,营造出人人尊法、学法、守法、用法的浓厚氛围。目前,全村配有法律顾问1名,法治宣传教育志愿者队伍1支,拥有户外法治宣传场地1000余平方米、法治宣传专栏1个、法治宣传室1间、法治服务工作室1间、法治阅读学习室1间。结合当地实际情况,该村还通过微信宣传、入户宣传、广播宣传等多种方式常态化开展法治宣传教育活动,耐心接受并解答群众关于婚姻矛盾、家庭纠纷、邻里纠纷、合同纠纷、劳务纠纷等法律问题,高效快捷地满足群众的法治需求。

此外,印合村还全覆盖开展法律培训。邀请镇司法所、派出所、农业农村等单位到村开展专题讲座,积极组织干部、党员、群众参与学习,培养“法律明白人”和“农村学法用法示范户”。依托“儿童之家”、青年之家、新时代文明实践站等阵地,针对留守儿童、青少年、妇女开展专题法律讲座,做到培训多层次、全覆盖,截至目前已开设各项讲座和培训10余次,营造了基层群众办事依法、遇事找法的良好氛围。

“伍隍镇将以此次印合村法治教育基地挂牌为契机,推进‘红色教育’与‘法治教育’相融合,推动法治宣传服务工作优化升级。”伍隍镇镇长陈添禹介绍,同时,将法治治村观念迅速推广全镇,以“法律进农村”等法治宣传活动为抓手,聚焦群众关心的法律问题开展法治宣传,为全面推进乡村振兴营造“尊法、学法、守法、用法”的良好氛围。

身边道德模范

“感动资阳”人物罗政 爷孙俩卷入洪流 他路过拼死相救

□ 实习生 魏雨欣 全媒体记者 卢凌霄

“我当时什么也没想,就是一种本能反应。”回忆起两年前夏天那个终生难忘的救人场景,乐至县通旅镇红紫厂村村民罗政坚定地说。因勇救落水爷孙,2023年,他获评第七届“感动资阳”人物。

意外发生 爷孙俩相继被卷入急流

今年51岁的罗政,是红紫厂村10组组长兼网格员,他为人正义、热情,经常参加志愿服务活动,在群众中口碑极佳。

2021年8月22日,对罗政来说是难忘的一天。当天,一场暴雨突袭红紫厂村,河水暴涨,大雨卷挟着泥土、树枝肆虐而下,洪涛滚滚,阻断了道路,漫过了水田。部分电力设施损坏,整个红紫厂村都被黑暗裹挟。

中午1点左右,雨开始小了些,天气却依然阴沉。本着职责使命,罗政顶着雨,开着面包车开始了线路排查,希望尽早发现问题、解决问题,避免恶劣天气给村民们带来不便。

下午2时左右,正是孩子上学的时候,74岁的刘才光在送孙女上学途中,穿过积水浑浊的漫水路面时,孙女不慎将拖鞋弄丢。为捡回漂在水面的鞋子,她一蹦一跳地向河岸靠近。排查线路的罗政正好经过,知道女孩前方不远处就有着2米深的大缺口,他马上停车,欲阻拦小女孩。

但事情发生得太快,女孩不慎滑倒从缺口处陷落,刹那间就被卷入急流,不见踪影,着急的刘才光直接跳入洪水中。当孙女被翻滚的洪水再次带出水面时,他连忙抓住了她的手,企图拽回孙女,孙女也紧紧地抱住了爷爷。但刘大爷到底年迈体弱,在施救过程中体力严重透支,在急流中晕了过去。洪流渐渐把爷孙二人带向更加汹涌的河心,一旦冲入主河,后果不堪设想,情况万分紧急!

情况危急 罗政下水奋力施救

“我来了,你们莫慌!”见此情景,罗政边跑边朝着落水的两人喊,顾不上身上的衣服和钱包等贵重物品,甚至全然忘记自己水性一般的事实,一个箭步猛地跳入水中。

跳进水中后,罗政定眼一看,落水者已离岸边有三四米之远。罗政奋力向爷孙俩的方向游去,一把抓住刘大爷的手,但由于水流太过湍急,身材并不高大的罗政根本无法拖动爷孙二人,眼看着三人就要被河水越带越远。

说时迟那时快,漂过岸边的一棵树时,他挣扎着伸出右手,使劲抓住树干,借力向岸边游去,但树干过细,根本承受不了三人的重量,没撑多久就被折断了。罗政并未放弃求生,牢牢抓紧爷孙俩,不肯放弃。他不停地拉扯着沿岸的野草,减缓洪水的冲击力。千钧一发之际,他突然看到不远处的同村村民刘安福,拼命大喊:“安福!快来拉我一把!我没力气了!”

在两人合力下,落水爷孙被拉向岸边。但由于岸边泥土湿滑,岸高1米有余,爷孙俩完全使不上劲,几次尝试都没能成功爬上岸。于是,刘安福在岸上拉住老人的手,罗政用自己的身体顶住老人腰部缓慢地将他们往岸上推。几经努力,二人终于如愿将落水的爷孙俩救上了岸。

“当时是真的来不及思考,毕竟人命关天啊!”回想起当日的场景,罗政坦然说,每个人遇到这种情况应该都会挺身而出。

“太感谢罗政了,如果不是他,我们爷孙俩的性命就不保了。”事后,刘大爷带上厚厚的红包和一些礼物,想以此表达一家人的感激之情,但被罗政婉言谢绝:“好意我心领了,大家都是一个村的乡亲,用不着谈钱,只要大家都好好的就行。”

罗政勇救落水爷孙的事迹在当地传为了佳话,周边村民纷纷为他点赞,面对接踵而来的荣誉,罗政却安之若素,继续认真处理好村里的事务,他说:“我只是做了一件平凡普通的事,不值得夸耀。”

